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КАТЕГОРІАЛЬНИЙ АПАРАТ СУЧАСНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

У СФЕРІ ЯКОСТІ ТА ЙОГО ЕВОЛЮЦІЯ 
 

У статті розкрито категоріальну природу якості. Викладено філософські системні концепції 
якості. Виявлено тенденції еволюції трактувань категорії якості. З точки зору стимулювання 
процесу перетворення дійсності вказано на важливість економічного аспекту забезпечення якості. 
Обґрунтовано теоретичні підходи до визначення якості не лише як сукупності об’єктивно існуючих 
властивостей і характеристик продукції, а також як міри задоволення потреб. Визначено базис для 
діалектичного поєднання у досліджуваній категорії суб’єктивного та об’єктивного на рівні 
теоретичного синтезу. Доведено певну некоректність перекладу на українську мову (з міжнародного 
стандарту ІSО 9000:2005) визначення якості, викладеного у Національному стандарті України 
ДСТУ ISO 9000:2007. Виявлено певну модифікацію внутрішньої структури мотивації споживача 
стосовно сприйняття якості на досить насичених товарних ринках. Вказано на зміщення акцентів у 
напрямі дослідження комплексного впливу різних аспектів якості продукції на споживача. 
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Постановка проблеми. Якість продукції є однією з глобальних детермінант 
конкурентоспроможності, що визначає формування міжнародного ланцюга створення 
доданої вартості. Нині Україна, експортуючи передусім продукцію з низькою часткою 
доданої вартості, підтверджує свій статус сировинного придатку світової економіки. В 
умовах членства в СОТ, функціонування зони вільної торгівлі з ЄС можливість отримання 
сільськогосподарськими товаровиробниками більшої частки доданої вартості пов’язують 
передусім з активізацією торгівлі вітчизняною тваринницькою продукцією. Проте її 
виробництво належить до сфер діяльності з підвищеними ризиком щодо якості продукції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні дослідження в рамках наукової 
тематики якості та безпечності сільськогосподарської продукції і продовольства спрямовані 
на розкриття їх технічних, біологічних, хімічних, економічних аспектів. Стосовно 
економічних складників проблеми найбільш відомими є роботи таких вітчизняних 
дослідників: Бойка В.І., Власова В.І., Гойчук О.І., Жаліла Я.А., Калінчика М.В., Кваші С.М., 
Ковальової О.В., Крисанова Д.Ф., Молдован Л.М., Осташко Т.О., Пасхавера Б.Й., 
Саблука П.Т., Шебаніної О.В., Шпичака О.М., Шубравської О.В., Юрчишина В.В. та ін. 
Проте, незважаючи на посилення уваги до проблематики якості вітчизняної продовольчої 
продукції, більшість наукових досліджень мають практичну спрямованість. Спостерігається 
певне зниження уваги до теоретико-методологічних аспектів пізнання, вбачається 
недостатня розробленість теоретичних проблем у сфері забезпечення якості. Існує 
об’єктивна необхідність  розвитку системного підходу до дослідження  сутності категорії 
якості, його взаємозв’язку з процесами формування організаційно-економічного механізму 
забезпечення якості продукції.   

Метою статті є визначення категоріального апарату сучасних досліджень у сфері 
якості та виявлення тенденцій його еволюції. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Категорії (від грец. kategoria – вислів, 
ознака) – це найбільш загальні, фундаментальні поняття, що відображають істотні, 
всезагальні властивості та зв’язки явищ дійсності й пізнання. Категорії виникли і 
розвиваються як результат узагальнення історичного розвитку пізнання та суспільної 
практики. «Категорії є ідеальним аналогом матеріального світу, його загальних 
властивостей, зв’язків і відносин. Звідси слідує їх методологічна цінність та необхідність 
застосування у дослідженнях явищ і природи, і суспільства, і мислення. Відображаючи 
дійсність, категорії разом з тим є необхідним інтелектуальним засобом її перетворення. 
Теоретичне відтворення дійсності та її уявне творче перетворення можливе лише в системі 
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категорій. Вони виступають у ролі «мірила» досліджуваного об’єкта, логічного засобу його 
розуміння та фіксації» [1, с. 910]. Цим визначенням підкреслюється важливість дослідження 
категоріальної природи якості. Категорія якості виступає не лише засобом осмислення усієї 
різноманітності властивостей і характеристик продукції, а й необхідним інтелектуальним 
інструментом їх відображення, нормування та перетворення.  

Якість – універсальна категорія, яка охоплює як явища зовнішнього світу, так і 
свідомість людини. Вона виражає «…невіддільну від буття об’єкта його суттєву 
визначеність, завдяки якій він є саме цим, а не іншим об’єктом. Якість відображає стійке 
взаємовідношення складових елементів об’єкта, що характеризують його специфіку, яка, 
своєю чергою, дає можливість відрізняти один об’єкт від інших» [1, с. 918]. Саме завдяки 
якості кожен об’єкт існує і мислиться як щось відмінне від інших об’єктів. Разом з тим якість 
виражає і те спільне, що характеризує весь клас однорідних об’єктів. 

Витоки трактування категорії якості містяться у працях давньогрецьких філософів. Так, 
Аристотель стверджував, що якість – це те, «завдяки чому предмети мають певну назву» [2]. 
Він розрізняв такі різновиди якості: стійкі та мінливі властивості («під одним видом якості 
будемо розуміти стійкі та мінливі властивості» [2]), ті, що формують відчуття, а також 
якості-обриси. За Аристотелем, «стійка властивість відрізняється від мінливої тим, що вона 
триваліша і міцніша. Такими є знання і чесноти»; «мінливими властивостями або станами 
називаються якості, що легко піддаються коливанням і швидко змінюються»; до тих, що 
формують відчуття, належать гіркота, білизна, тепло, холод тощо: «гіркота впливає на 
відчуття смаку, тепло – на відчуття дотику, і подібним чином відчувається вплив решти 
(такого роду) якостей»; до четвертого різновиду якостей відносяться «обриси та наявний у 
кожної речі зовнішній вигляд і, крім того, прямизна, кривизна тощо» [2].  

Інший аспект категорії якості, розкритий Аристотелем, – це аспект «більшою чи 
меншою мірою»: «про щось біле кажуть, що воно біліше чи чорніше за інше… самому якісно 
визначеному доступний приріст, бо щось, будучи білим, може стати ще білішим»; «…якість 
може належати речі більшою чи меншою мірою, а рід чи вид можуть або належати їй, або не 
належати, тут відмінностей за мірою бути не може» [2]. 

Ґрунтовне філософське трактування якості дав Гегель. Ним було розроблено системну 
концепцію якості. За Гегелем, якість, кількість і міра виступають вихідними логічними 
моментами буття. Згідно з його тлумаченням «якістю є, – в першу чергу, – тотожна з буттям 
визначеність, щось перестає бути тим, чим воно є тоді, коли воно втрачає свою якість. 
Кількість, навпаки, є зовнішньою до буття, байдужою для нього визначеністю... Третій 
ступінь буття – міра – це єдність перших двох, якісна кількість» [3]. Гегель визначив якість 
як логічну категорію, яка уособлює початковий етап процесу пізнання, як безпосередню 
характеристику буття об’єкта.  

Для Гегеля якість – не просто слово чи загальне поняття, а саме категорія. Він не 
обмежився фіксацією категоріальної сутності якості, а зробив детальний аналіз різних сторін, 
філософських аспектів цієї категорії. Саме у Гегеля система категорій «якість – кількість» 
набула завершального характеру у формі «якість – міра – кількість». Ним виявлено 
діалектичний взаємозв’язок якості та кількості, їх взаємовизначеність. Це відкривало 
можливості застосування функціонального підходу до дослідження якості, вираження її 
кількісними показниками. 

Дослідження категорії якості отримали логічне продовження у працях Ф. Енгельса, 
який розглядав різні її аспекти. «По-перше, усяка якість має безконечно багато кількісних 
градацій, наприклад відтінки кольорів, жорсткість і м’якість, довговічність і т.д., і, хоч вони 
якісно відмінні, вони доступні вимірюванню і пізнаванню. По-друге, існують не якості, а 
тільки речі, що мають якості, і до того ж безконечно багато якостей. У двох різних речей 
завжди є певні спільні якості (принаймні властивості тілесності), інші якості відрізняються 
між собою ступенем, нарешті, інших якостей може зовсім не бути в однієї з цих речей… По-
третє,…різні враження (за допомогою різних органів чуття: зору, слуху, нюху, смаку й 
дотику – авт.) доставляються однією й тією самою річчю, виступають як її спільні 
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властивості і дають, таким чином, можливість пізнати цю річ» [4, с. 508-509]. Він також 
відзначав: «Усі якісні відмінності в природі ґрунтуються або на різному хімічному складі, 
або на різних кількостях чи формах руху (енергії), або, – що буває майже завжди, – на тому й 
другому. Отже, неможливо змінити якість якого-небудь тіла, не додавши або не віднявши 
матерії або руху, тобто не змінивши кількісно цього тіла» [4, с. 361]. 

 Проблема забезпечення якості продукції має низку аспектів (правових, технічних, 
біологічних, хімічних тощо). Проте з точки зору стимулювання процесу перетворення 
дійсності (забезпечення належної якості продукції, її підвищення) вирішальним є 
економічний аспект. Необхідно зауважити, що китайський ієрогліф, який означає «якість», 
складається з двох елементів – «рівновага» і «гроші» (якість = рівновага + гроші). 
Відповідно, якість уособлює в собі поняття «вищий за рівноважний», «дорогий». Іншими 
словами, китайське трактування закладає у цю категорію сенс певних грошових переваг, 
характеристик конкурентоспроможного об’єкта. 

Проблему якості, неоднорідності та складності її вимірювання у своїх дослідженнях 
розкривав А. Маршалл. Він стверджував: «…якість володіє не меншою вагою, ніж кількість 
у процесі попиту і пропозиції на товари»; «…важко також установити, що товари, про які 
йде мова, завжди однакової якості. Після посушливого літа будь-яка пшениця, що надходить 
на ринок, вважається дуже хорошою, а ціни на пшеницю врожаю наступного року здаються 
вищими, ніж вони є насправді»; «…нам відомі методи вимірювання показників якості в 
рамках стандартів. Але ми не знаємо, як це зробити з точки зору задоволення потреб 
споживача» [5]. 

Відомий японський вчений, розробник «причинно-наслідкової» діаграми якості К. 
Ісікава пов’язував дослідження якості із задоволенням потреб споживачів. Він відзначав, що, 
з одного боку, «…якість – це властивість, яка реально задовольняє споживачів», а з іншого – 
«…якість сама є економією» [6, с. 116]. Американський дослідник Дж. Джуран, розглядаючи 
суб’єктивну сторону цієї категорії, вказував: «якість є мірою задоволення споживача (для 
реалізації якості виробник має знати вимоги споживача і робити свою продукцію такою, щоб 
вона задовольняла ці вимоги)». Також для визначення якості він виділяв «придатність її 
використання (відповідність призначенню)» [7, с. 79]. Із мірою або ступенем задоволення 
конкретної потреби певною споживчою вартістю пов’язував визначення якості Д. Львов: 
«…під якістю продукції ми будемо розуміти ступінь задоволення потреб у фіксованих 
умовах її споживання» [8, с. 13]. 

У новому енциклопедичному словнику Вебстера досліджувана категорія визначена так: 
«Якість – своєрідні та істотні характеристики: «природа» речі; невід’ємні риси: 
«властивість» речі (наприклад, міцність як якість сталі) [9, с. 1737]. Тобто якість – це, окрім 
іншого, об’єктивно існуюча сукупність властивостей і характеристик продукції.  

Таким чином, теоретичний аналіз засвідчив, що категорія якості органічно поєднує 
суб’єктивний та об’єктивний складники. У низці джерел, а також у спеціалізованій науковій 
літературі якість визначається не лише як сукупність об’єктивно існуючих властивостей і 
характеристик продукції, а й як  міра задоволення потреб. Це, на наш погляд, дає підстави 
для діалектичного поєднання у досліджуваній категорії суб’єктивного та об’єктивного на 
рівні теоретичного синтезу. 

У зв’язку з цим представляє інтерес існуючий спектр офіційно прийнятих чи 
рекомендованих визначень якості продукції, сформульованих у міжнародних стандартах ІSО 
серії 9000 (застосовуються при створенні та удосконаленні систем менеджменту якості), 
прийнятих більш ніж 90 країнами світу в якості національних. Так, у нині діючому 
міжнародному стандарті ІSО 9000:2005 «Системи управління якістю. Основні положення та 
словник термінів» і в словнику EOQ (Європейської організації з якості) якість продукції 
визначається як ступінь відповідності її характеристик і властивостей вимогам (потребам чи 
очікуванням), які встановлені, зазвичай передбачаються або є обов’язковими. Вказане 
визначення органічно поєднує об’єктивний (наявність певних характеристик і властивостей) 
і суб’єктивний складник (ступінь їх відповідності вимогам, потребам, очікуванням).  
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Необхідно вказати на певну некоректність перекладу на українську мову визначення 
якості з міжнародного стандарту ІSО 9000:2005 «Системи управління якістю. Основні 
положення та словник термінів» (п.п. 3.1.1; 3.1.2 і 3.5.1), викладеного у Національному 
стандарті України ДСТУ ISO 9000:2007 «Системи управління якістю. Основні положення та 
словник термінів» [10]. Формулювання п. 3.1.1 «Ступінь, до якого сукупність власних 
характеристик (3.5.1) задовольняє вимоги (3.1.2)» доцільно було б замінити на «Ступінь 
відповідності власних характеристик (3.5.1) вимогам (3.1.2)»; п. 3.1.2 «Сформульовані 
потреба чи очікування, загальнозрозумілі чи обов’язкові» на «Потребам чи очікуванням, які 
встановлені, зазвичай передбачаються або є обов’язковими»; п. 3.5.1 «Характерна 
особливість» на «Характерні властивості». У вказаному національному стандарті втрачено 
ключовий термін для тлумачення категорії якості – «властивості» (залишено лише термін 
«характеристика»). Хоча терміни «характеристика» і «властивості» мають різне смислове 
навантаження і у визначенні категорії якості органічно доповнюють один одного. 

Відповідно до сформульованого у міжнародному стандарті визначення апріорі 
визнається: якщо продукція не має певних властивостей або ж не відповідає вимогам чи 
потребам, вона не володіє якістю. За національним стандартом продукція не володіє якістю, 
якщо її властивості чи параметри кимось не описані чи не сформульовані. В результаті 
змістовна, об’єктивна сторона якості (притаманні продукції властивості) втрачається, 
відривається від вимог. Власне вимоги і той, хто їх визначає, стають самодостатніми, 
визначальними в питаннях якості. Це суперечить фундаментальному положенню, згідно з 
яким якість продукції є однією з форм вираження об’єктивно існуючої сукупності 
властивостей і характерних рис продукту праці чи предмета природи.  

Певна двобічність тлумачення категорії якості продукції закладена у вітчизняній 
економічній енциклопедії – фундаментальній економічній праці за ред. Б. Гаврилишина. У 
ній відповідно до визначення, запропонованого Б. Мициком, якість продукції – це сукупність 
властивостей продукції, які зумовлюють її здатність задовольняти певні потреби відповідно 
до її призначення [12, с. 923]. Водночас С. Мочерним дано таке визначення якості товару – 
комплекс характеристик продукту праці, які визначають його корисність (передусім для 
споживачів) [12, с. 924]. Очевидно, що ці визначення доцільно об’єднати, оскільки вони 
доповнюють один одного та разом ємно розкривають об’єктивну сторону якості продукції – 
сукупність її властивостей і характеристик (характерних рис). 

У контексті зазначеного показовим є визначення якості продукції у Законі України 
«Про безпечність та якість харчових продуктів» (до набрання чинності 20.09.2015 р. нової 
його редакції під назвою «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості 
харчових продуктів»). Згідно з ним, якість харчового продукту – це ступінь досконалості 
властивостей та характерних рис харчового продукту, які здатні задовольнити потреби 
(вимоги) та побажання тих, хто споживає або використовує цей харчовий продукт [13, с. 16]. 
У новій редакції Закону дано тлумачення лише окремих показників якості харчового 
продукту – це показники та/або властивості харчового продукту, що застосовуються для 
виконання одного або кількох завдань (відокремлення традиційного харчового продукту від 
інших харчових продуктів; встановлення вимог до продуктів для дитячого харчування, 
медичних цілей тощо; інформування споживачів про властивості харчового продукту, в тому 
числі шляхом його маркування) [14]. 

У цих визначеннях якість продукції розглядається як об’єктивна реальність (сукупність 
властивостей і характерних рис), зберігаючи свою фундаментальну основу. Крім того, 
звертається увага на важливість задоволення потреб (вимог) шляхом формування 
необхідного рівня якості продукції.  

Необхідно зазначити, що в науці та практичній діяльності нерідко застосовуються й 
інші категорії, які виражають здатність товару чи послуги відповідати встановленим вимогам 
(задовольняти потреби) – корисність, споживча вартість або споживча цінність. Інакше 
кажучи, здатність товару задовольняти потреби називають не якістю, а корисністю. У цій 
категорії виражаються не самі по собі властивості речей, а відношення людей до цих 
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властивостей (суб’єктивний складник). Прикладом можуть бути лікарські засоби, які, 
володіючи певними якісними параметрами (властивостями і характеристиками), можуть 
бути корисними для одних і шкідливими для інших.   

У загальнотеоретичному розумінні категорія якості означає внутрішню визначеність 
об’єкта, речі у вигляді притаманних їм властивостей і характеристик, здатність задовольняти 
певні людські потреби. Таким чином, з нашої точки зору, якість слід розглядати як ширшу 
категорію, ніж корисність чи задоволеність потреб. У багатьох дослідженнях із категорією 
«корисність» пов’язують також категорію «цінність», яка виражає «суб’єктивний аспект 
сприйняття (оцінювання) товару як споживачем (на основі його корисності, рідкісності 
тощо), так і виробником (передусім усвідомленням його альтернативної цінності (вартості), 
тобто цінності втрачених можливостей від альтернативного використання ресурсів)» [15, с. 
148]. Загалом співвідношення категорій вартості, цінності, корисності не є предметом 
нашого дослідження (це питання детально розкрите в монографії Кирилюка Є.М. [15, с. 143-
149]). Співвідношення категорій «якість» і «корисність» в авторському трактуванні 
визначається так: якість = об’єктивні характеристики і властивості предмета (потенційна 
корисність) + задоволення індивідуальних потреб відповідно до суспільних вимог і 
обмежень (корисність). 

Стосовно якості продукції прийнято розрізняти декілька її економічних аспектів або 
характеристик. По-перше, це формальна якість продукції – її відповідність заявленим 
характеристикам (властивостям). Очевидно, що цей аспект щодо більшості придатної до 
споживання продукції сприймається апріорі (як саме собою зрозуміло) і, відповідно, не може 
слугувати аргументом, який впливає на споживче сприйняття якості. По-друге, це 
функціональна якість – відповідність функціональним вимогам. Очевидно, що викладене 
вище визначення якості, яке міститься у міжнародному стандарті ІSО 9000:2005, стосується 
саме аспекту функціональної якості. 

Раніше він інтегрував у собі такі три аспекти, як здатність вирішувати певні завдання 
(виконувати певні функції), простоту їх досягнення (ергономіка продукції) і 
нефункціональну естетичність. Сучасні дослідження виявили певну модифікацію 
внутрішньої структури мотивації споживача на досить насичених товарних ринках. 
Функціональність і простота продукції утворюють лише перший рівень сприйняття її якості. 
Надалі, з нашої точки зору, необхідно враховувати соціальний, ментальний, екологічний та 
етичний рівні такого сприйняття. 

Висновки. Отже, у категорії якості виражається співвідношення двох відмінних і 
взаємопов’язаних між собою сторін: властивостей і потреб. На основі ув’язки якості 
продукції (об’єктивного складника) з конкретними вимогами і умовами споживання стає 
можливим дослідження певної форми вияву (реалізації) якості. Оскільки певний вид 
продукції може споживатися великою кількістю домогосподарств, які пред’являють різні 
вимоги щодо якості, то й оцінки її рівня та міри придатності продукції часто значно 
різняться. Виходячи з цього, межі якісних параметрів у кінцевому підсумку визначаються 
масштабами і глибиною суспільних потреб. Відповідно, якість продукції можна визначити як 
суспільну потребу, виражену в корисних властивостях продукції.  

Визнання корисних властивостей продукції в певний період ще не означає незмінність 
їх оцінки в майбутньому. Так, наслідки використання генетично модифікованої продукції 
поступово з’ясовуються провідними науковцями світу. Тому процеси усвідомлення та 
оцінювання її якісних характеристик можуть відбуватись у кардинально іншій площині.  

Оцінювання якості продукції, встановлення відповідних вимог є достатньо мінливими 
процесами, які залежать від конкретно-історичних умов. У цьому зв’язку доцільно вказати на 
специфічні умови визначення і виміру якості, притаманні сучасному етапу розвитку 
споживчого ринку, який характеризується значним посиленням вимог до якості продукції. В 
умовах постіндустріальних трансформацій домінуючими стають процеси виробництва та 
збуту високоякісної екологічно безпечної продукції, створеної із застосуванням новітніх 
технологій. Нині суб’єктами ринкового попиту, регулювання і координації ринкових 
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процесів вимагається більш повна інформація про продукцію та її властивості, а також 
надання гарантій її якості. Акценти зміщуються в напрямі дослідження комплексного впливу 
різних аспектів якості продукції (техніко-економічного, екологічного, ергономічного, 
естетичного) на споживача і, відповідно, на його сприйняття цієї продукції. 
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Kyrylyuk I.M. Categorical apparatus current research in the quality and its evolution. Category 
nature of quality is exposed in the article. Philosophical system conceptions of quality are expounded. The 
tendencies of evolution interpretations quality category are educed. From the point of view of stimulation of 
reality transformations process of it is indicated on importance of economic aspect of quality providing. The 
theoretical goings near determination of quality not only as totalities of objectively existent properties and 
descriptions of products, and also as measures of satisfaction of necessities is reasonable. A base for 
dialectical combination in the investigated category subjective and objective at the level of theoretical 
synthesis is certain. The incorrect translation into Ukrainian (International Standard ISO 9000: 2005) 
definition of quality, the stated in the National standard of Ukraine DSTU ISO 9000:2007 is well-proven. A 
modification of the internal structure of consumer’s motivation regarding perceived quality of the fairly 
saturated product markets is certain. It is indicated on displacement of accents in the direction of complex 
influence researches of different aspects of products quality on a consumer. 

Keywords: category, category vehicle, quality, formal quality, functional quality, unconcern of products, 
competitiveness, value added, international standard, national standard. 
  


